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DEZVOLTAREA IDENTITĂȚII CULTURALE A ELEVILOR  

PRIN ACTIVITĂȚI NONFORMALE 

Profesor Maria Călina IUȘAN 

Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Mureș 

 

                

Argument 
Transformarea prin educație a omului din entitate biologică în ființă culturală prezintă 

finalități care vizează nu doar nivelul particular al indivizilor izolați ci și acela al societății în care 

aceștia își desfășoară existența. Orice ideal educațional exprimă, în esență, un anumit model cultural 

iar acțiunea educativă urmărește nu doar dezvoltarea culturii individuale ca ansamblu de 

particularități spirituale diferențiatoare ci și dezvoltarea culturii colective, specifică comunității sau 

societății respective. Din aceasta perspectivă cultura colectivă promovată prin educație reprezintă o 

placă turnantă ce leagă individul de comunitate și asigură acesteia consistența internă necesară 

evitării disoluției. 

Motivele care m-au determinat să scriu această lucrare este faptul că m-am născut și am 

copilărit la sat. Am simțit mirosul pâinii proaspăt scoase din cuptor, am muncit la câmp și-am 

colindat pădurile. Am învățat să apreciez ceea ce avem și să păstrez vie tradiția străveche. Lucrarea  

se dorește a fi exemplu de bune practici în educarea elevilor spre redescoperirea valorilor 

tradiționale moștenite, fără de care n-am mai fi noi înșine. Doresc să precizez că în  activitățile pe 

care le-am desfășurat am avut ca și colaboratori: părinții elevilor, cadre didactice din școală și alte 

școli învecinate, Primăria Comunei Sînpetru de Câmpie,  Biblioteca „Liviu Rusu” Sărmașu, 

Consiliul Județean Mureș, Televiziunea Tîrgu Mureș. 

Scopul lucrării: Dezvoltarea interesului pentru valorile autentice: obiceiurile și tradițiile locale- 

simbol al identității culturale din Câmpia Transilvaniei. 

Obiectivele urmărite: prezentarea activităților nonformale desfășurate, impactul acestora asupra 

elevilor, creșterea interesului actorilor implicați în educație pentru cunoașterea patrimoniului 

cultural al zonei. 

Structura lucrării 

I. Aspecte teoretice privind activitatea extrașcolară și  identitatea  culturală 

I.1. Rolul  activităților extrașcolare 

Rolul  activităților extrașcolare este dezvoltarea unor aptitudini speciale, antrenarea elevilor 

în activități cât mai variate și bogate în conținut, cultivarea interesului pentru activități socio-

culturale, facilitarea integrării în mediul școlar, oferirea de suport pentru reușita școlară în 

ansamblul ei, fructificarea talentelor personale și corelarea aptitudinilor cu atitudinile caracteriale. 

Activitățile extrașcolare se desfășoară într-un cadru informal, ce permite elevilor cu dificultăți de 

afirmare în mediul școlar să reducă nivelul anxietății și să-și maximizeze potențialul intelectual. 

Activitățile extrașcolare generează capital social și uman și constituie un mediu formator 

mai atractiv în afara contextului academic (Feldman & Matjasko, 2005). Elevii își formează 

identitatea prin dezvoltarea de abilități, descoperirea de preferințe și prin auto-asocierea cu alții 

(Eccles & Barber 1999, Youniss et al 2002). Participarea la activitățile extracurriculare îi ajută pe  

elevi să se înțeleagă pe ei înșiși prin observarea și interpretarea propriului comportament în 

activitățile la care se implică. Cercetările indică rolul important al activităților extracurriculare în 

dezvoltarea relațiilor sociale pentru cei care iau parte la ele (Carnegie Corporation of New York, 

1992; Newmann, Wehlage & Lamborn, 1992).  

Noul curriculum încearcă să răspundă cerințelor de a asigura în cadrul procesului 

educațional orientarea către valori și credințe democratice, cultivând respectul pentru diversitatea 

culturală și pentru identitatea  culturală  proprie. 
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I.2. Aspecte teoretice ale identității culturale 

Din punct de vedere cultural, identitatea culturală este un univers simbolic în orizontul 

căruia oamenii trăiesc în comun. Este un sistem de credințe și coduri care explică solidaritatea 

dintre membrii unei societăți precum și voința acestora de a trăi în comun. 

Identitatea culturală este esența perenității popoarelor; ea conferă omului specificitate și 

grupurilor unitate, caracter irepetabil și ireductibil; ea constituie legătura între trecutul, prezentul și 

viitorul lor, cultura condiționează întreaga experiență a omului, de la naștere până la moarte. A 

priva persoanele sau grupurile de identitatea lor culturală înseamnă a le priva de istoria lor, a nega 

în ultimă instanță dreptul lor la existență. 

II. Descrierea activităților  

Colindatul – se practică colindatul de Crăciun la fereastră, care cuprinde pe cel al copiilor, 

tinerilor, al bătrânilor, al țiganilor, colindul cu Turca, Steaua, Viflaimul, Căntălinul-colindul 

instrumental. Sunt datini care țin din Ajunul Crăciunului și până la Bobotează.  

Colindul copiilor- în zilele noastre copiii umblă la colindat îmbrăcați cu cele mai frumoase 

haine pe care le au. De obicei se colindă la fereastră, nu la ușă, iar copilul cel mai îndrăzneț întrebă 

gazda: „Bună zua lui Crăciun. Colinda-om ?” iar gazda îi răspunde: „Colindați, colindați!” La 

sfârșitul colindei copiii mulțumesc astfel: „Puică neagră bagă-n sac/ Haida gazdă dă-mi colac/Dăm 

colacu că mi-i drag/Amin de la noi de la 1, 2, 3…sau câți sunt în grup. Plata colindei este în covrigi, 

mere sau bani. Repetițiile colindelor s-au făcut în incinta școlii din comună. Corul de colindători a 

fost format din dascăli ai școlii, elevi, părinți, preotul ortodox precum și alți doritori, iar colindele 

învățate au fost „Sus la vița vinului”, „Astăzi s-a născut Mesia”, „Floarea mărului”. Colindul nostru 

a răsunat în bisericile ortodoxe din comună, la emisiunea „Viața Satului Mureșean” realizată de 

Mihai Nașca precum și la seara colindelor „Asta-i sară, sară sfântă” organizată de Primăria Luduș . 

Cununa grâului – sărbătoarea secerișului. Începuturile au fost făcute „La basculă", la 

marginea satului, loc atât de bine cunoscut localnicilor și care acum a reprezentat gazda primitoare 

pentru cei prezenți. În jurul prânzului, un alai format din elevii Școlii Gimnaziale „Sfântul Petru” 

însoțiți de cadre didactice și părinți, localnici din comună și invitați au plecat cu ceterași spre lanul 

de secerat. Au tăiat, au legat, au făcut snopi, iar la final cununa cea mare de grâu era gata de adus 

găzdoaiei. Preoții din comună au sfințit holdele și s-au rugat ca locul să fie ferit de vremuri mari, iar 

recoltele să fie bune. Masa a fost servită, pe miriște, pe un cenușer, așa cum obișnuiau părinții și 

bunicii noștri să facă acest lucru. Cununa a fost dusă apoi gazdei, de fete tinere, tot în cântec și 

chiuit, iar femeile mai pricepute, i-au descântat cununii, după obiceiul locului. Cununa grâului a fost 

pusă la loc de cinste, în ea rezidă spiritul grâului.  

Dansurile populare- Dansul popular, ca activitate extrașcolară, are un rol deosebit în 

educarea, instruirea și formarea personalității elevilor, care, alături de dezvoltarea liberă, integrală și 

armonioasă a individualității umane, duce la formarea personalității autonome și creative. Prin 

intermediul dansului copilul ia contact cu portul popular, tradițiile si obiceiurile ce se regăsesc în 

diferite zone ale țării. Elevii din școala noastră beneficiază de instructor de dans specializat. 

Cursurile de dans au loc la căminul cultural din comună. Elevii au învățat „Purtata”, „Târnăveanca”, 

„Învârtită”. Dansurile învățate sunt prezentate în cadrul serbărilor școlare sau cu ocazia diferitelor 

manifestări culturale din comunitatea locală. 

 

Concluzii: 

Pentru a vedea impactul activităților desfășurate am aplicat pe un număr de 40 de elevi, un 

chestionar constituit din 4 întrebări. În proporție de 100% au considerat că ceea ce este specific 

zonei este: Târgul de vară, colindatul, Zilele Sânpetrene, dansurile populare.  Cele mai plăcute 

activități sunt colindatul 42,5%  deoarece este un obicei transmis din generație în generație, este 

distractiv și așa ai ocazia să stai mai mult cu prietenii, dansurile populare de 25%  deoarece prin 

această activitate se pot transmite mai departe tradițiile și obiceiurile și pot învăța lucruri noi; toate 

activitățile 20% deoarece toate au un farmec aparte,  tradițiile de Paște 12,5%. Referitor la 

importanța  obiceiurilor și tradiției locale 87,5% dintre elevi au răspuns că sunt foarte importante, 

7,5%  că sunt importante, iar 5 % că sunt mai puțin importante. Cum vor transmite mai departe 
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cultura locală- 70% dintre elevi au răspuns participare la concursuri artistice, serbări organizate de 

școală, 20% prin postări pe rețelele de socializare, 10% discuții cu alte persoane, schimb de 

experiență cu alte școli. 
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REPREZENTĂRI SOCIALE ȘI ATITUDINI FAȚĂ DE PERSOANELE CU CERINȚE 

EDUCAȚIONALE SPECIALE (DEFICIENȚĂ MINTALĂ) 

Profesor psihopedagog,  Anișoara MOGA, 

Centrul Școlar pentru Educație Incluzivă  Nr. 1 Tîrgu Mureș, județul Mureș 
 

 

Motto: „Orice om cu judecată își va aminti că tulburarea vederii este de două feluri și are 

două cauze, fie intrarea din lumină în întuneric, fie ieșirea de la întuneric la lumină, ceea ce este 

tot atât de adevărat pentru ochiul minții ca și pentru ochiul trupului; iar cel care-și amintește acest 

lucru când observă pe cineva a cărui vedere este nesigură și slabă nu se va grăbi să râdă de el; se 

va întreba mai întâi dacă acel suflet omenesc a ieșit dintr-o viață mai luminoasă și nu poate vedea 

bine pentru că este neobișnuit cu întunericul, sau dacă este orbit de lumina cea mare în care a ieșit 

din întuneric”.  ( Platon, Republica) 

 

Răspunsul la întrebarea „Cum este persoana X ?” poate fi dat în termenii: „Este 

frumos/frumoasă și înțelegător/-oare” sau „Se îngrijește și îi ascultă pe ceilalți” fiecare dintre 

termeni desemnând câte o trăsătură. În descrierea unei persoane cel mai frecvent ne bazăm pe 

enumerarea unei multitudini de trăsături, această modalitate fiind o expunere rapidă și economă ce 

integrează observațiile asupra însușirilor fizice și psihice și a comportamentelor specifice 

promovate de acel individ. Viața noastră cotidiană abundă în tot felul de etichete pe care ni le 

aplicăm nouă înșine sau unii altora, indiferent că suntem grupuri sau indivizi. Aceste etichete, mai 

mult sau mai puțin sofisticate, în funcție de abilitatea lingvistică a celui ce le utilizează, ne ajută să 

categorizăm, să grupăm o sumă de caracteristici fizice, manifestări psihologice și aspecte din sfera 

socialului, într-un format simplu, cu care ne este ușor să operăm. Prezente cu preponderență în 

domeniul comportamental, ele descriu cu suficientă precizie, pentru nevoile vieții cotidiene, diverse 

clase de comportamente și tot ele ne ajută să prezicem un comportament viitor. Altfel spus, 

consecvența aplicării unei etichete face ca persoana vizată să se comporte conform acelei etichete, 

dar, mai mult decât atât, când aplicăm o etichetă, inconștient aplicăm și un anumit comportament în 

relația cu acel individ. Așadar vom relaționa diferit în funcție de eticheta pusă. 

Dincolo de aspectul pozitiv al etichetării ca și modalitate rapidă și economă de descriere a 

unei persoane prin generalizarea diverselor trăsături și aspecte caracteristice acesteia, consecințele  

la care conduce adeseori, nu fac parte din același registru. Astfel, apar o serie de neajunsuri pe care 

etichetarea, mai ales cea cu sens negativ si denigrator, le provoacă: 

 întărește comportamentul – dacă unei persoane i se aplică frecvent o etichetă 

negativă, va ajunge să se comporte conform acelei etichete; 

 atribuie anumite roluri – aceste roluri puțin măgulitoare diminuează șansele 

persoanei etichetate, „închise într- un rol”; 

 reduce motivația de schimbare; 

 favorizează apariția ideilor preconcepute; 

 reduc șansele de dezvoltare personală. 

Categoria de elevi cuprinsă într-o instituție de învățământ special nu este una obligatoriu 

omogenă, așa cum ar putea să pară la o privire superficială din exterior, dimpotrivă, diversitatea este 

și aici o trăsătură care se manifestă  așa cum se manifestă la nivelul întregii societăți. Și poate că 

tocmai acesta este și  unul din motivele pentru care aspecte semnificative întâlnite la nivelul 

societății se întâlnesc și în acest context. Este vorba de răspândirea  largă a diverselor  reprezentări 

sociale, atitudini și stereotipuri care tocmai datorită faptului că în școală sunt prezenți copii cu 

diverse particularități și care provin din diverse medii sociale, se propagă și se exprimă similar cu 

modul în care se manifestă  la nivel social.  Niciun individ nu rămâne indiferent la influențele 

mediului social, iar perioada adolescenței este cea în care nevoia de recounoaștere a valorii proprii 
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atât de către sine cât și către de ceilalți este una imperios resimțită de oricine și astfel cu atât mai 

importantă pare analizarea modului în care aceste reprezentări și atitudini sociale influențează  

relaționarea interumană, relațiile socio-afective fiind punctul nodal al procesului de definire al 

fiecărui individ. 

Reprezentările sociale cu privire la persoanele cu  deficiență mintală 

La nivelul fiecărei culturi sunt generate seturi de reprezentări, credințe și convenții prin 

prisma cărora  membrii ei interpretează evenimentele pe care le observă și  comunică cu semenii 

lor. Aceste seturi, sisteme se subsumează așa numitei „psihologii populare” sau „psihologia simțului 

comun” prin care sunt furnizate  „cunoștințe” referitoare la ceea ce este o persoană, modul în care se 

articulează trăsăturile de personalitate ale acesteia, tipurile de comportamente, bune sau rele, 

specifice diferitelor circumstanțe în care acționează ea, informații în funcție de care indivizii se 

raportează unii la ceilalți și își definesc alte persoane.  

Studiile de psihologie socială arată că oamenii manifestă tendința de a supraestima 

caracteristicile persoanei și de a neglija factorii externi care ar putea contribui la rândul lor faptul în 

explicarea comportamentelor umane, iar a considera doar individul responsabil de cauzele 

comportamentului său are ca efect evitarea punerii în discuție a practicilor sociale. Acest fapt duce 

la etichetarea persoanelor cu deficiență mintală. A eticheta o persoană cu deficiență nu presupune 

doar descrierea unui tip de deficiență, ci și atribuirea unui ansamblu de caracteristici care sunt 

asociate respectivei deficiențe. Prin urmare, persoana va fi interpretată  „în lumina” deficienței 

respective, iar ea la rândul ei, se va conforma așteptărilor inerente stigmei, fapt ce va duce la 

suprapunerea unui handicap psihosocial peste deficiența inițială.  Persoanele cu deficiență mintală 

sunt reprezentate și numite ca fiind „deviante”, ca fiind altfel,  acest fapt afectându-le negativ  

poziția lor în societate. Iată câteva dintre reprezentările sociale și etichetele asociate: veșnic copil, 

satana, tulburat, dependent, copilul lui Dumnezeu, asexuat, respectiv olog, surdomut, idiot, nebun, 

retardat, înapoiat, slab de minte, deranjat, etc. Termeni ca  „handicapat”, „retardat”, etc., fac referire 

la lipsa integrității ființei umane, contribuind la perpetuarea și justificarea în anumite cadre a 

răspunsurilor negative față de persoanele cu deficiențe, de tipul oroare, frică, anxietate, ostilitate, 

milă, supraprotecție sau comportamente dominatoare (Farr, Markova,1995). Aceste strategii, 

constituie instrumente psihosociale suficient de puternice pentru a influența modul în care privim 

alte grupuri. Prin același proces de etichetare, grupurile sunt numite și categorizate, termenii folosiți 

fiind, de obicei, derizorii și cu sensuri conotative de factură negativă. O contribuție importantă o are 

și mass-media, care promovează într-o  măsură mai mică imagini pozitive privind persoanele cu 

deficiențe și mai mult apeluri la contribuții caritabile, invocând mila și simpatia, dar, în același timp 

contribuind la menținerea ideii că aceste persoane nu pot face față situației în care se află și că au 

nevoie constantă de ajutor.  

Reprezentările sociale ale deficienței, ca orice reprezentare socială, influențează modalitățile 

de relaționare dintre actorii sociali și „obiectul” reprezentării. Percepția negativă a unui grup de 

persoane influențează negativ modul de relaționare al societății cu membrii respectivului grup. 

Aceasta deoarece membrul unui grup social este văzut prin prisma stereotipului asociat categoriei 

sale, cunoașterea stereotipică opunându-se cunoașterii individualizante (Cernat V.,2005). 

Wolfensberger (1985, citat de Bierne-Smith, Ittenbach și Patton, 2006) a arătat că, în societatea 

contemporană lui, după grupul persoanelor cu probleme de sănătate mintală aflat pe primul loc în 

evocarea unor reprezentări negative, pe locul secund se plasa grupul persoanelor cu deficiență 

mintală. Cu excepția calificativului „înspăimântător”, atribuit doar primului grup, toate celelalte 

caracteristici sunt împărtășite de ambele grupuri.   

În ceea ce privește reprezentările sociale ale deficiențelor mintale, Morvan (1997) 

(„Fundamentele educației speciale”- suport de curs) a realizat un studiu clinic în urma căruia s-au 

evidențiat cinci categorii de imagini care se află la baza reprezentărilor sociale. Aceste categorii 

vizează handicapul, simptomele, aspectele funcționale direct observabile, relațiile și inadaptarea 

socială, distribuindu-se astfel: 

 imaginea semiologică, care accentuează deficiența fizică, în cazul deficienței mintale fiind 

evidențiate caracteristici ce țin de sindromul Down, autism și boli psihice; 
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 imaginea figurii „purtătoare” de caracteristici, prin care persoanele deficiente sunt percepute 

ca veșnici copii, chiar adulți fiind, incapabili să se integreze autonom în viața socială; 

 imaginea secundară, care traduce consecințele deficienței în termeni de asistență tehnică în 

deficiența fizică, respectiv izolare afectivă în deficiența mintală; 

 imaginea afectivă, reprezentată prin trăirile afective ale persoanei deficiente, care sunt 

pozitive și marcate de voința de a se adapta la persoanele deficiente fizic, în timp ce 

persoanele deficiente mintal trăiesc în izolare socială, în contextul unor relații de 

dependență; 

 imaginea relațională, care se află la baza relațiilor afective pe care le stabilesc persoanele 

valide cu cele deficiente. În cazul persoanelor deficiente mintal, aceste relații sunt marcate 

de frică. 

 

Rezultă din cele câteva studii enumerate, că chiar dacă oferta educativă și instituțională 

adresată persoanelor cu deficiență mintală s-a diversificat, universul reprezentărilor sociale ale 

populației rămâne marcat de pattern-uri arhaice. Prin urmare, este de dorit acceptarea persoanei cu 

deficiențe/dizabilități prin caracteristicile care o diferențiază și o apropie în același timp de marea 

majoritate, etichetată drept „validă”. 
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Profesia de dascăl nu este o meserie, este o chemare. Am pornit de la idea lui Mahatma 

Ghandi, deoarece consider că educația secolului nostru are nevoie de ceva nou, de o schimbare 

radicală și utilă. 

„Fii tu schimbarea pe care vrei să o vezi în lume.” Mahatma Ghandi 

Această lucrare a fost concepută cu scopul de a prezenta o nouă viziune asupra procesului de 

predare-învățare. Așa cum spunea Quintilianus, (I, 1,8) Cuvântul profesorului este aidoma soarelui 

care dăruiește tuturor la fel de multă lumină și căldură, deci, profesorul, prin menirea lui, dă 

lumină și căldură, dă curaj elevilor să îndrăgească învățătura, și iubire necondiționată. Elevii vin la 

școală pentru a-și satisface curiozitățile intelectuale, pentru a învăța și a se dezvolta. Profesorul, 

îndrumătorul, modelatorul, este aceea persoană care influențează foarte mult învățarea și motivația 

pentru a învăța. Profesorii trebuie să fie cei care promovează schimbarea, trebuie să fie un model 

pentru generațiile viitoare. Flexibilitatea, acceptarea schimbării, arta de a trece de la clasic la 

modern este secretul reușitei. Acceptarea noului și integrarea acestuia în mod constructiv în actul 

educațional este o reușită aparte. Factorii externi, lumea cu tehnologia galopantă, parcă scăpată de 

sub control uneori, este foarte greu de înțeles. Dar, dacă tehnologia este utilizată corect și dacă 

obiceiurile elevilor sunt îndreptate pozitiv, rezultatele pot fi spectaculoase.  

Elevii trebuie înțeleși, lumea lor este alta decât lumea în care am crescut noi, și de aceea ar 

trebui să ne „integrăm în lumea lor” pentru a reuși. Aceasta este schimbarea. Dacă reușim să ne 

schimbăm, să ne adaptăm, și elevii se vor schimba în bine, rezultatele se vor contoriza pozitiv în 

ambele sensuri. Drumul către succes constă în a ști încotro te îndrepți, a trece la fapte, a ști ce 

rezultate obții și a avea flexibilitatea de a te schimba, până ajungi la reușită.  

Tot ceea ce facem în viață este determinat de felul în care comunicăm cu noi înșine. Cu toții 

producem comunicare sub două forme prin care este modelată experiența vieții noastre. Este vorba, 

în primul rând, de comunicări interioare: acele lucruri pe care ni le imaginăm, ni le spunem în sinea 

noastră, și le simțim. Apoi, sunt comunicările externe: cuvinte, tonalități, expresii faciale, atitudini 

ale corpului nostru și acțiuni fizice prin care comunicăm cu lumea noastră exterioară. Fiecare act de 

comunicare pe care îl facem reprezintă o acțiune, o cauză pusă în mișcare și toate comunicările au 

un efect anume asupra noastră și asupra altora. Comunicarea înseamnă putere. Aceia care stăpânesc 

comunicarea și folosesc efectele ei își pot schimba propria lor experiență cu lumea și experiența 

lumii în legătură cu ei. Orice fel de comportament și de sentiment își află sorgintea într-o formă de 

comunicare.  Programarea neuro-lingvistică studiază felul în care oamenii comunică între ei în așa 

fel, încât să realizeze stări de inventivitate optimă și să creeze cel mai mare număr de soluții 

comportamentale.2 Programarea neuro-lingvistica (NLP) este arta, știința și tehnologia eficienței, 

influenței și succesului. Ea permite modificarea comportamentelor (programare) prin ameliorarea 

modului în care percepem lumea (neuro-) și utilizarea corespunzătoare a cuvintelor cu care ne 

descriem trăirile (lingvistică). NLP se adresează tuturor celor care au un țel și au curajul de a-l 

transforma în realitate.. NLP permite învățarea rapidă și crearea excelenței oriunde și oricând, în 

toate domeniile vieții. „NLP este fizica nucleară a minții. Fizica se ocupă cu studiul structurii 

realității, a naturii lumii. NLP face același lucru în legătură cu mintea ta” spunea Anthony 

Robbins. 

                                                           
2 Anthony Robbins, (2001), Puterea nemăginită, ed. Amaltea, București, p. 78 
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Proiectarea se poate realiza centralizat -de sus în jos, descentralizat -de jos în sus sau 

combinat între cele două amintite. 

În prezent, în România organizațiile/unitățile din sistemul educațional au structură 

piramidală, ierarhică, în vârful piramidei situându-se conducătorul instituției, iar strategiile sunt 

stabilite de sus în jos, mai puțin de jos în sus. 
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